

Večernik

Leto IV. (XI.), šte. 189

Maribor, četrtek 21. avgusta 1930

»JUTRA«

Izhaja razun nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri
Račun pri poštnem ček. zav. v Ljubljani št. 11.409
Velja mesečno, prejemav v upravi ali po pošti 10 Din. dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:
Uredn. 2440 Uprava 2455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13
Oglaš po tarifu
Oglaš sprejema tudi oglašni oddelček »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

M. R. O. v razpadu

ČETRTI ANGLEŠKI KORAK V SOFIJI RADI SPLETK MAKEDONSKIH REVOLUCIONARJEV. — VPLIV NEKDAJ VSEMOGOČNE ORGANIZACIJE VEDNO MANJŠI.

BEOGRAD, 21. avgusta. Nova nepričakovana demarša angleškega poslanika pri zunanjem ministrstvu dr. Burovu ter poslanikova avdijenca pri kralju Borisu, v kateri je opozoril na rovarjenje makedonstvujuščih in vložil energičen protest angleške vlade, sta napravila v vsej bolgarski javnosti silno globok vtis. Nova angleška demarša v Sofiji dokazuje, da se inozemska javnost nikakor ne da spraviti v zmoto in da inozemstvo fiktivnih aretacij voditeljev makedonskih revolucionarjev še ne smatra za jamstvo reda in miru na Bolgarskem. Listi zlasti naglašajo dejstvo, da je to sedaj že četrta angleška demarša in da se vlada sedaj ne bo mogla več zatekati k nadaljnemu izbegavanju akcije proti makedonskim revolucionarjem.

LONDON, 21. avgusta. »Times« objavljajo poročilo svojega posebnega dopisnika, ki je nedavno prepotoval vso bolgarsko Makedonijo. Poročevalec se v svojem dopisu bavi zlasti z makedonstvujuščimi ter ugotavlja, da njihov upliv in pokret čim dalje bolj pojema ter polagoma popolnoma izginja. Na svojem potovanju je proučeval ves položaj in prišel do zaključka, da je neomejena oblast makedonskih revolucionarjev izginila celo v onih pokrajinah, kjer je bil sofijski komite še do nedavno odločujoč in absoluten gospodar položaja. Čast, ko je makedonski revolucionarni komite sam na svojo pest nalagal in izterjeval davke, postavil in premeščal državne uradnike, so menda za vselej izginili.

Naša delegacija za jesensko zasedanje Društva narodov

BEOGRAD, 21. avgusta. V zunanjem ministrstvu je bila danes sestavljena delegacija za jesensko zasedanje Društva narodov. Delegaciji bo predsedoval zunanji minister dr. Marinković, člani pa so: bivša ministra dr. Mažuranić in dr. Gosar, poslanik dr. Šumenković v Bernu, naš stalni delegat pri Društvu narodov dr. Fotić in beograjski vseučiliški profesor dr. Todorović. Dr. Marinković odpotuje v Ženevo 2. septembra, tako da bo 5. septembra že lahko predsedoval zasedanju Sveta Društva narodov.

Razširjenje tramvajskega omrežja v Ljubljani

LJUBLJANA, 21. avgusta. Razširjenje tramvajskega omrežja v Ljubljani, ki je bila eno najvažnejših občinskih zadev, se bo pričelo že prihodnji teden. Danes so pričeli dovažati tračnice na Gospodarsko in Celovško cesto za progo na Šiško, ter na Tržaško cesto za progo na Vič. Gradbena dela bodo gotova do julija prihodnjega leta. Obenem bodo do tedaj vsi vozovi cestne železnice izmenjani z novimi, modernimi vagoni, ki jih bo izdelala tvornica vagonov v Brodu.

Prav tako je v višjih poklicih, kjer je danes — po mnenju staršev — uradnik, učitelj itd. edino dosegljiv stalen zaslužek. V resnici je ta doba minula in sta danes ravno učiteljske (5 letnikov) in trgovska akademija vsled strogih sprejemnih izpitov že težje dosegljiva. Nasprotno pa primanjkuje specialnih uradnikov v tehnični, agrarni in gozdarski stroki. Tu se odpirajo novi viri, seveda le za one, ki kažejo posebne duševne zmožnosti. In kdo naj to ugotovi? Vsekakor je nujno potreben forum, kjer dobe starši to zadevna pojasnila, kjer preizkusijo in določijo duševne sile svojih otrok, kjer dobe objektivne nasvete, odločilne za otrokovo bodočnost.

Za poklicno posvetovanje pa je treba strokovnjakov, ki jim starši lahko popol-

70 letnica Poincareja

PARIZ, 21. avgusta. Poincare je bil včeraj o priliki svoje 70letnice deležen izrednih časti. Ves dan je velika množica oblegala njegovo hišo in mu prirejala viharne ovacije. Za dostavljanje pošete in daril je bila organizirana posebna dostavljalna služba, ker prejema jubilent na tisoče in tisoče čestitk iz vseh pokrajin sveta.

Nov tip letala

LONDON, 21. avgusta. Iz Newyorka poročajo o konstrukciji novega tipa letala, ki ima namesto kril Flettnerjeve rotorje. Poizkusni poleti, ki so se izvršili v največji tajnosti, so baje uspeli zelo dobro. Rotorji so iz trdega aluminija in prenašajo silo na propeler. Podrobnosti konstrukcije se čuvajo v največji tajnosti.

Dramatičen boj med zločincem in orožniki

PARIZ, 21. avgusta. Neki zločinec, ki so ga oblasti že dolgo zasledovale, se je skrival v mestecu Colettu v neki hiši, kjer se je zabarikadiriral. Celih 36 ur se je spretno upiral orožnikom. Ko pa je izstreliš predzadno patrono, je zažgal vse svoje papirje, uničil vsako sled svoje identitete tudi na perilu, spisal fantastič-

noma zaupajo. Inicijativno v tem oziru je nastopila mariborska pomožna šola in njen ravnatelj g. Anton Skala je že svojčas izjavil, da je za duševne preizkušnje na razpolago. Tudi Pedagoška centrala je ob času pedagoških tednov poudarjala važnost poklicnih posvetovalnic, ki so tudi v drugih državah v rokah pedagogov. Tako so v Mariboru pravzaprav dani vsi predpogoji za ustanovitev posvetovalnice, ki bi staršem v veliki meri olajšala skrb, otroke pa bi usmerila tja, kamor po svojih zmožnostih spadajo.

Z dobro voljo in razumevanjem težkega položaja bi se dalo rešiti še marsikaj. Z večletnim odlaganjem se je itak že mnogo zamudilo. Torej: na delo za mariborsko poklicno posvetovalnico!

no pismo v verzih za svojo neznano ljubico, potem pa si pogoltno zadnjo patrono v glavo. Orožniki so ga našli mrtvega na tleh.

Automobilske nesreče

MILAN, 21. avgusta. Na cesti Macerata-Tolentino se je avto razsodnika Federicija zvrnil v jarek. Sodnik in 2 njegova otroka so obležali takoj mrtvi, njegova soproga in 2 sorodnika pa so bili težko ranjeni.

BUKAREŠT, 21. avgusta. Na progi Arad - Jimbolia je na cestnem križišču neka lokomotiva zadela v neki avtobus, v katerem je bilo 24 gasilcev. En gasilec je bil ubit, 4 težko, ostali pa lahko ranjeni.

Nesreče na morju

PARIZ, 21. avgusta. Na krovu francoske križarke »Lamotte Picquet« se je pripetila včeraj v pristanišču v Toulonu težka eksplozija. Vnelo so se namreč bencinske pare, nakar je bila katastrofa neizbežna. Pri eksploziji je bil 1 podporočnik ubit, 2 mornarja in 1 oficir pa so bili smrtno nevarno ranjeni.

NEWYORK, 21. avgusta. Na krovu ameriškega parnika »Brillanta« je eksplozija ubila 5 oseb. Eksplozija je nastala vsled požara in obstoja nevarnosti, da se bo parnik potopil.

Zgodovinski francoski grad zgorel

PARIZ, 21. avgusta. Zgodovinski grad v Bertanglesu, last grofice Clermont, je ponoči vpepeli silen požar. Grad izvira iz 18. stoletja in je bil posebno znamenit radi zbirke starega pohištva, gobelinov in dragocenih slik. Stvarna škoda se cenila na 20 milijonov frankov. Kako je nastal požar, še ni ugotovljeno.

4 osebe utonile

MILAN, 21. avgusta. Pri Besenu ob Adiži se je pripetila tragična nesreča. Trije carinski pazniki in njihov podoficir so se hoteli z brodom prepeljati na drugo stran. Potoma se je vrv nenadoma odtrgala, nakar je deroča voda potegnila kmalu brod v valove. Čoln je bil v kratkem poln vode in se je potopil. Ponesrečenci so obupno klicali na pomoč, ker niso znali plavati, vendar so deroči valovi onemogočili vsako reševanje. Vse štiri carinske uslužbenke so zagnili valovi.

Kolesarska sraka na kmetih.

V Vurmatu pri Selnici ob Dravi je še neizsledeni tat odpeljal splavarju Rafaelu Krelu iz zaklenjene kleti dvokolo, znamke »Steyr« št. 3.146.019, vredno 2100 Din., katero je še-le pred kratkim kupil pri mehaniku Divljaku v Mariboru. Nepozvani gost je odnesel s seboj tudi novo srajco, vredno 90 Din., tako da znaša splavarjeva škoda skupno 2190 dinarjev. Orožniška postaja je o tatvini obvestila tudi mariborsko policijo.

V policijski razvidnici

današnjega dne se nahajajo sledeči grehi: Josipina Verglez je bila aretirana radi suma tajne prostitucije; prijav je bilo vloženi 16 zoper razne prestopnike. Prednjači zopet 6 avtomobilistov, sledijo jim pa 4 kolesarji, ostalih 6 slučajev se tiče tatvin, prevar in drugih grehov. — Razen tega je bilo vloženi tudi 5 poročil radi raznih dnevnih dogodkov.

Potreba poklicne posvetovalnice

Približno še dva tedna in odprli se bodo zopet hrami učenosti in modrosti. Z mešanimi občutki pričakujejo ta trenutek naši mladi, največ skrbni pa imajo starši, ki se baš te dni s podvojeno brigo sprašujejo: »Kaj bo z otroki? V katero šolo, v katero zaposlenje?« Eni se ne morejo odločiti, bi li vpisali svojo deco v meščansko šolo, v gimnazijo ali v realko. Drugi, ki imajo že »male maturante«, iščejo informacij, kakšni so izgledi za bodočnost. Absolventi in abiturienti delajo načrte, a kaj, ko je danes vse prenapolnjeno, za visoke šole pa je treba vztrajnosti in denarja. Najrevnejši sloji se zadovoljujejo z rokodelstvom, toda katero, ko je pa toliko brezposelnih?!

Brezposelnost je na žalost tako narasla, da celo mnogo absolventov in abiturientov našega zdravstveno-pedagoškega zavodila ni malo izvoljenih. Znan nam je slučaj, da se absolviran gimnazijec iz Maribora preživlja kot skromen potnik in se kot tak podi od vasi do vasi, da zasluži vsaj za kruh in obleko... Jasen dokaz za proletarizacijo inteligence!

Ze večkrat se je poudarjala potreba, da se ustanovi v Mariboru posvetovalnica za poklice. Ob sklopu preteklega šolskega leta smo z zanimanjem ogledovali razstavo našega zdravstveno-pedagoškega zavoda — pomožne šole, ki lahko s posebnimi pripomočki natančno dožene vse duševne sposobnosti in nesposobnosti otroka. Z različnimi metodami sestavljeni duševni profili so lahko verno kazalo za otrokovo bodočnost, kar se tudi že v vseh kulturnih državah dosledno izvaja in so tam poklicne posvetovalnice danes važen vzgojni činitelj, s katerim starši resno računajo.

Na žalost pa je danes pri nas prvo — kruh ter zato roditelji na duševne in telesne zmožnosti otrokove ne polagajo velike važnosti, temveč mu sami odrejajo poklic, ki ga po njih mnenju najprej privede do kruha in zaslužka. Starši pa ne pomislijo, da so novičasi prinesli povsem nove potrebe.

Danes niso poklici več stalni in trajno potrebni. Saj je celotno akademskih poklicih opažati krizo, celo v rokodelstvu! V zadnjem času navadno starši ne vedo drugega poklica, kakor krojaštvo, mizarstvo in čevljarstvo. Mojstri se vajencev ne manjajo, zato ne bodo nikdar svetovali, če naša obrt je prenapolnjena. Nasprotno: še priporočajo svoje rokodelstvo in večinoma niti ne vprašajo, ali ima fant za obrt veselje. Seveda sledi marsikje brzdsko razočaranje.

So pa danes pri nas poklici, ki niso prenapolnjeni. Elektrotehnična, gradbena in mehanična stroka iščejo danes specialiste, ki jih pa na žalost najdemo v največ primerih le v — inozemstvu. Tako nam lepe možnosti zaslužka odnašajo tujci, ki so si znali poiskati času primerne zaposlitve.

